

Deputatii au votat pentru acordarea unor drepturi persoanelor persecutate din motive etnice. Legea, la promulgare

Deputatii au adoptat, miercuri, cu majoritate de voturi, proiectul de lege pentru modificarea si completarea Ordonantei Guvernului nr.105/1999 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate de catre regimurile instaurate în România cu începere de la 6 septembrie 1940 pâna la 6 martie 1945 din motive etnice si pentru stabilirea unor masuri bugetare.

Proiectul de lege are ca obiect de reglementare modificarea si completarea Ordonantei Guvernului nr.105/1999, în sensul ca indemnizatiile lunare acordate în baza Ordonantei Guvernului nr.105/1999 sa nu afecteze plafoanele de venituri în functie de care se stabilesc chiriile pentru locuintele din fondul locativ de stat, bursele pentru elevi si studenti si ajutoarele sociale, sa fie neimpozabile si sa nu fie luate în calcul la stabilirea altor drepturi potrivit legii, putând fi cumulate cu orice categorie de pensie. Totodata, se prevede majorarea numarului de calatorii de la 6 la 12 calatorii dus-întors gratuite, anual, pe calea ferata româna, clasa I, cu mijloace de transport auto sau, dupa caz, cu mijloace fluviale, la alegere. În cadrul numarului de calatorii stabilit pentru titular, acesta poate oferi gratuitatea calatoriei si pentru o persoana care sa îl însoteasca si sa îl ajute pe timpul calatoriei.

Potrivit unui amendament, sunt exceptate de la prevederile art.1 alin.(3) din OUG nr. 73/2023 privind unele masuri bugetare, cu modificarile si completarile ulterioare, sumele prevazute în bugetul Secretariatului General al Guvernului la capitolul 67.01 "Cultura, recreere si religie", titlul 59 "Alte cheltuieli", articolul 04 "Sprijinirea organizatiilor cetatenilor aparținând minoritatilor nationale, altele decât cele care primesc subventii de la bugetul de stat". Sumele prevazute în proiect se reîntregesc în termen de 10 zile de la data intrarii în vigoare a prezentei legi pâna la concurenta sumelor aprobate prin Legea nr. 368/2023 a bugetului de stat pe anul 2023, în bugetul Secretariatului General al Guvernului.

Indemnizatiile lunare acordate în temeiul dispozitiilor prezentei ordonante nu se iau în calcul la încadrarea în plafoanele de venituri în functie de care se stabilesc chiriile pentru locuintele din fondul locativ de stat, bursele pentru elevi si studenti si ajutoarele sociale, prevede un alt amendament.

De asemenea, indemnizatiile acordate în temeiul dispozitiilor prezentei ordonante sunt neimpozabile, nu se iau în calcul la stabilirea altor drepturi potrivit legii si se pot cumula cu orice categorie de pensie.

Deputatul AUR Antonio Andrusceac a cerut retrimiteria proiectului de lege la Comisiile de specialitate, argumentând ca nu exista condamnarî, în perioada mentionata de acesta, care se refera în mod explicit la etnie.

"Ne-am dorit cu minoritatile întotdeauna o dezbatere care sa nu adânceasca falii între anumite segmente ale populatiei din România, ci sa niveleze orice fel de problema. Lipsa dialogului si faptul ca, în pofida a ceea ce a declarat Avocatul Poporului privitor la persoanele persecutate politic, acolo unde erau surprinse toate (...), ati tinut în mod expres sa dati niste beneficii duble, fara niciun fel de calcul bugetar, fara niciun fel de dezbatere, doar celor persecutati pe motive etnice. Nu exista decizii nici macar în hotarârile instantelor stahanoviste, ale celor care au venit si au ocupat aceasta tara. (...) Nu exista instanta care sa fi spus: "Trimitem pe X la puscarie, ca este rom sau ca este ucrainean sau ca este turco-tatar sau armean", si asa mai departe. Toate deciziile au fost luate în acea perioada de guvernul comunist pe criteriile politice", a sustinut deputatul AUR.

Deputatul minoritatilor nationale Catalin Manea a aratat, în replica, ca romii au fost trimisi în Transnistria tocmai pentru ca erau romi.

"Sigur ca nu a existat o instanta care sa-i trimita pe romi la Bug, dar a existat un maresal, Ion Antonescu, care din

ordinul lui, la data de 1 iunie 1942, peste 25.000 de romi au fost deportati în Transnistria. Din cei care au ajuns acolo, mai mult de jumătate au murit. Dintre cei care au murit, mai mult de jumătate erau copii. Ceea ce am facut astăzi și prin votul dat astăzi este un gest moral, un gest de echitate, de reparație morală în primul rând, iar în cazul supraviețuitorilor din rândul minorității romă, în momentul de față sunt puțini peste 100 de persoane care mai sunt în viață. Dacă considerați că trebuie să facem vreun împrumut la Banca Mondială, să le acordăm niște gratuități celor puțin peste 100 de persoane care mai sunt în viață, înseamnă că am ajuns jalnic aici, în forul legislativ", a transmis Catalin Manea, reprezentantul minorității romă în Parlament.

Proiectul de lege a fost adoptat de Senat, în luna octombrie, Camera Deputaților fiind for decizional.